

## Fisa de prezentare Garantii in cadrul Componentei RURAL PLUS

În baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 18/2024 pentru aprobarea schemei de ajutor de stat IMM PLUS, Fondul de Garantare a Creditului Rural I.F.N. – S.A., în calitate de mandatar al statului, prin Ministerul Finanțelor, acordă garanții în cadrul componentei RURAL PLUS a schemei de ajutor de stat IMM PLUS pentru unul sau mai multe credite pentru realizarea de investiții și/sau unul sau mai multe credite/linii de credit pentru capital de lucru, garantate de către stat, prin Ministerul Finanțelor, în procent de maximum 90% din valoarea finanțării, exclusiv dobânzile, comisioanele și spezele bancare aferente creditului garantat.

**Valoarea maximă a finanțărilor** acordate unui beneficiar nu poate depăși 5.000.000 lei pentru creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru, respectiv 10.000.000 lei pentru creditele de investiții. Valoarea maximă cumulată a finanțărilor garantate de stat care pot fi acordate unui beneficiar în cadrul schemei de ajutor de stat nu poate depăși 10.000.000 lei. Pentru sectoarele agriculturii primare, pescuitului și acvaculturii, valoarea maximă cumulată a finanțărilor garantate de stat care pot fi acordate unui beneficiar în cadrul schemei de ajutor de stat nu poate depăși 5.000.000 lei.

Ajutor de stat consta in suma reprezentand cumulul rezultat dintre valoarea garanției de stat, în procent de maximum 90% din valoarea finanțării, exclusiv dobânzile, comisioanele și spezele bancare aferente creditului garantat, și valoarea grantului dar nu mai mult de echivalentul în lei a **2.250.000 euro** pe întreprindere. Pentru sectoarele agriculturii, pisciculturii și acvaculturii ajutorul nu depășește **335.000 euro** pentru fiecare întreprindere care își desfășoară activitatea în sectorul pescuitului și acvaculturii, **280.000 euro** pentru fiecare întreprindere care își desfășoară activitatea în domeniul producției primare de produse agricole. Toate sumele utilizate trebuie să fie brute, și anume, înainte de deducerea impozitelor sau a altor taxe.

În cadrul schemei de ajutor de stat asociate acestei Componente, **grantul** acoperă valoarea dobânzii datorată de beneficiarii Componentei pe o perioadă de maximum 12 luni de la data acordării creditului, precum și valoarea integrală a comisionului de administrare și a comisionului de risc datorată pe întreaga durată de derulare a creditului garantat.

Ajutoarele de stat acordate prin Componenta RURAL PLUS se cumulează cu cele acordate prin Programul IMM PLUS, inclusiv prin Componentele acestuia, precum și cu celelalte ajutoare de stat acordate în conformitate cu prevederile secțiunii 2.1 din Comunicarea Comisiei Europene Cadrul temporar de criză și de tranziție pentru măsuri de ajutor de stat de sprijinire a economiei ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei 2023/C 101/03, cu modificările și completările ulterioare, denumită în continuare Cadrul temporar de criză și de tranziție. Ajutoarele de stat acordate prin prezenta Componentă se cumulează inclusiv cu ajutoarele de stat sub formă de grant acordate în cadrul schemei de ajutor de stat IMM INVEST PLUS și a componentelor acesteia - IMM INVEST ROMÂNIA, AGRO IMM INVEST, IMM PROD, GARANT CONSTRUCT, INNOVATION și RURAL INVEST aferente finanțărilor garantate care sunt rambursate integral la

În cazul în care beneficiarul își desfășoară activitatea în mai multe sectoare cărora li se aplică cuanțumuri maxime diferite, întreprinderea în cauză asigură, prin mijloace adecvate, cum ar fi separarea conturilor, faptul că pentru fiecare dintre aceste activități se respectă plafonul aferent și că, în total, nu se depășește cuanțumul maxim total de 2.250.000 euro pe întreprindere, cu excepția întreprinderilor care își desfășoară activitatea exclusiv în sectoarele agriculturii primare, cărora li se aplică un plafon de 280.000 euro, respectiv sectoarele pescuitului și acvaculturii, caz în care nu se va depăși cuanțumul maxim total de 335.000 euro pe întreprindere.

### **Categoriile de beneficiari**

Beneficiarii componentei RURAL PLUS sunt:

- operatori economici constituiți conform Legii societăților nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, fermieri definiți conform prevederilor art. 4 din Regulamentul (UE) nr. 1.307/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de stabilire a unor norme privind plățile directe acordate fermierilor prin scheme de sprijin în cadrul politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentului (CE) nr.637/2008 al Consiliului și a Regulamentului (CE) nr.73/2009 al Consiliului,

- asociații agricole constituite conform Legii nr. 36/1991 privind societatile agricole și alte forme de asociere în agricultura, cu modificările și completările ulterioare, Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperatiei, republicată, cu modificările ulterioare, și Legii cooperăției agricole nr. 566/2004, cu modificările și completările ulterioare,
- persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale și familiale, constituite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008 privind desfasurarea activitatilor economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 182/2016, cu completările ulterioare,
- asociații de fermieri constituite conform Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare,
- grupurile de producători recunoscute în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr. 37/2005 privind recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole și silvice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 338/2005, cu modificările și completările ulterioare, ale Ordinului ministrului agriculturii și dezvoltării rurale și al ministrului mediului, apelor și pădurilor nr. 358/763/2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Ordonanței Guvernului nr. 37/2005, cu modificările și completările ulterioare,
- organizațiile de producători din sectorul legume-fructe recunoscute în conformitate cu prevederile art. 154 din Regulamentul (UE) nr. 1.308 din 17 decembrie 2013 al Parlamentului European și al Consiliului de instituire a unei organizari comune a pietelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr.922/72, (CEE) nr.234/79, (CE) nr.1037/2001 și (CE) nr.1234/2007 ale Consiliului, precum și ale Ordinului ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 406/2017 pentru aprobarea Normelor privind recunoașterea organizațiilor de producători și a altor forme asociative din sectorul fructelor și legumelor și modul de accesare a sprijinului financiar de către acestea, cu modificările și completările ulterioare,
- start-upuri, care își desfășoară activitatea în domeniile agriculturii, pescuitului, acvaculturii și sectorului alimentar, precum și în domeniul comerțului cu produse

agricole, piscicole și produse alimentare, cu excepția băuturilor alcoolice și a tutunului;

### **Activități eligibile la finanțare**

Activitățile eligibile la finanțare în cadrul Componentei RURAL PLUS pentru codul/codurile CAEN pentru finanțare menționat / menționate în contractul de garantare și în acordul de finanțare, sunt:

a) achiziție de echipamente/mașini/utilaje/mijloace de transport/alte mijloace fixe, inclusiv TVA;

b) achiziție de active necorporale: software/licențe/ programe/brevete, inclusiv TVA;

c) achiziție de spațiu de producție/servicii/ comercial/depozitare/terenuri agricole și terenuri pentru construcție, inclusiv TVA;

d) achiziție de părți sociale și acțiuni;

e) construcție de spații de producție/servicii/spații comerciale/depozitare, inclusiv TVA;

f) cheltuieli de reparații capitale, modernizări spații de lucru/sedii/puncte de lucru, inclusiv TVA;

g) alte cheltuieli aferente planului de investiție, inclusiv panouri fotovoltaice pentru uzul beneficiarului, inclusiv TVA;

h) active biologice productive, inclusiv TVA;

i) cheltuieli de aprovizionare/producție/desfacere;

j) cheltuieli de executare lucrări și/sau de prestare de servicii;

k) cheltuieli de constituire/prelucrare/valorificare stocuri;

l) cheltuieli de întreținere, reparații curente spații de lucru/sedii/puncte de lucru pentru toate activitățile desfășurate de către beneficiar la acestea;

m) alte tipuri de cheltuieli necesare desfășurării activității curente;

n) cheltuieli cu salarii și asimilate pentru toate activitățile desfășurate de către beneficiar; cheltuieli cu chirii/utilități;

o) impozite/taxe/contribuții/alte sume datorate bugetului general consolidat a căror obligație de plată este în sarcina beneficiarului pentru toate activitățile desfășurate de către acesta;

p) alte costuri de operare;

q) active biologice de natura stocurilor și produse agricole, precum și cheltuieli privind activele biologice de natura stocurilor;

r) cheltuielile de refinanțarea altor credite/linii de credit pentru finanțarea capitalului de lucru și pentru investiții în domeniul agriculturii, pescuitului, acvaculturii, sectorului alimentar și comerțului cu produse agricole, piscicole și alimentare, mai puțin comerțul cu tutun și băuturi alcoolice, cu excepția refinanțărilor creditelor acordate pentru implementarea de proiecte finanțate cu fonduri europene și a creditelor de investiții și/sau a creditelor/liniilor de credit pentru finanțarea capitalului de lucru garantate în cadrul programelor guvernamentale de garantare aprobate prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 110/2017 privind Programul de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii și a întreprinderilor mici cu capitalizare de piață medie - IMM INVEST ROMÂNIA, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 209/2018, cu modificările și completările ulterioare, Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 24/2022 privind aprobarea și finanțarea unor programe de garantare în domenii prioritare pentru economia românească, aprobată cu modificări prin Legea nr. 152/2023, și prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2022 privind aprobarea schemei de ajutor de stat IMM INVEST PLUS și a componentelor acesteia - IMM INVEST ROMÂNIA, AGRO IMM INVEST, IMM PROD, GARANT CONSTRUCT, INNOVATION și RURAL INVEST, cu modificările și completările ulterioare. Refinanțarea creditelor de investiții și/sau a creditelor/liniilor de credit pentru finanțarea capitalului de lucru este posibilă numai pentru soldul acestora, fără a exista posibilitatea de majorare a soldului refinanțat.

Beneficiarul poate efectua cheltuieli din credit și pe alte coduri CAEN eligibile, cu condiția ca acestea să fie autorizate conform Legii nr. 265/2022 privind registrul comerțului și pentru modificarea și completarea altor acte normative cu incidență asupra înregistrării în registrul comerțului. În acest caz, instituția de credit va transmite o copie a certificatului constatator pus la dispoziție de beneficiar, în care, la secțiunea "sedii/activități autorizate", să se regăsească aceste coduri CAEN eligibile componentei RURAL PLUS.

Creditele de investiții/creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru garantate în cadrul Componentei RURAL PLUS nu pot fi utilizate pentru implementarea proiectelor finanțate din ajutoare de stat și fonduri europene.

Tragerile din finanțarea garantată în cadrul Componentei RURAL PLUS vor fi autorizate de către instituțiile de credit la dispoziția beneficiarului după înscrierea ipotecilor prevăzute la art. 12 alin. (2) și (3) din Anexa la OUG nr. 18/2024 și a eventualelor garanții colaterale, dacă este cazul, în cartea funciară a imobilelor și/sau în Registrul Național de Publicitate Mobiliară, respectiv în registrele de evidență și publicitate asimilate.

### **Criterii de eligibilitate**

Pot beneficia de ajutor de stat în baza schemei întreprinderile care sunt beneficiari ai Componentei RURAL PLUS și care îndeplinesc cumulativ, la data solicitării, următoarele criterii de eligibilitate:

a) se încadrează în normele de creditare ale finanțatorului și în normele de garantare F.G.C.R.;

b) nu figurează cu credite restante, inclusiv pentru finanțările tip leasing, la data solicitării garanției de stat sau, dacă înregistrează restante, acestea sunt încadrate în categoriile A, B, C în baza de date a Centralei Riscului de Credit;

c) nu figurează în baza de date a Centralei Incidentelor de Plăți cu interdicție de a emite cecuri sau cu incidente majore cu bilete la ordin în ultimele 6 luni anterioare datei solicitării garanției de stat;

d) împotriva lor nu s-a deschis procedura insolvenței;

e) prezintă instituției de credit garanții colaterale care, în cazul creditelor de investiții, împreună cu garanția de stat și ipoteca legală imobiliară și/sau mobiliară asupra activelor finanțate din credit, acoperă în proporție de cel puțin 100% valoarea finanțării. Pentru creditele de investiții acordate pentru achiziția de părți sociale sau acțiuni, în completarea ipotecii legale mobiliare asupra părților sociale prezintă și alte garanții colaterale care, împreună cu garanția de stat, acoperă în proporție de cel puțin 100% valoarea finanțării. În cazul creditelor de investiții

acordate pentru achiziția de soft-uri, beneficiarul prezintă și alte garanții colaterale (depozite colaterale) care, împreună cu garanția de stat, acoperă în proporție de cel puțin 100% valoarea finanțării. Pentru creditele/liniile de credit pentru finanțarea capitalului de lucru este inclusă în structura de garanții aferente creditului ipoteca legală mobilă asupra soldurilor creditoare ale tuturor conturilor deschise de beneficiar la instituția de credit, împreună cu garanția de stat. Pentru creditele acordate pentru refinanțarea altor credite de investiții se menține structura de garanții aferentă creditului refinanțat. În acest sens instituția de credit care acordă creditul pentru refinanțare transmite o declarație prin care confirmă, pe proprie răspundere, menținerea structurii de garanții a creditului refinanțat, cu obligativitatea instituirii ipotecii legale mobiliare/imobiliare asupra bunului care face obiectul refinanțării, precum și precizarea că finanțarea acordată inițial nu a fost utilizată pentru implementarea proiectelor finanțate prin fonduri europene și/sau ajutoare de stat. Ipoteca astfel constituită va avea rangul I, iar în situația în care bunul care face obiectul refinanțării este ipotecat în favoarea instituției care a acordat prima finanțare, se va urmări ca după acordarea refinanțării ipoteca legală să fie de rangul I, prin radierea ipotecii intabulate în favoarea instituției care a acordat prima finanțare. Pentru creditele acordate pentru refinanțarea creditelor pentru capital de lucru este inclusă în structura de garanții aferente creditului ipoteca legală mobilă asupra soldurilor creditoare ale tuturor conturilor deschise de beneficiar la instituția de credit care acordă creditul de refinanțare, precum și precizarea că finanțarea acordată inițial nu a fost utilizată pentru implementarea proiectelor finanțate prin fonduri europene și/sau ajutoare de stat.

f) nu înregistrează obligații fiscale restante și alte creanțe bugetare administrate de organul fiscal central, definit potrivit art. 1 pct. 31 din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare. În cazul în care înregistrează astfel de obligații restante, beneficiarul se obligă să le achite anterior primei trageri din finanțare sau, în caz contrar, din creditul/linia de credit pentru capitalul de lucru acordat(ă) în cadrul schemei de ajutor de stat. În cazul în care înregistrează astfel de obligații restante, în cazul creditelor de investiții, beneficiarul trebuie să facă dovada achitării acestora înainte de solicitarea de garantare;

g) nu au fost emise împotriva lor decizii de recuperare a unui ajutor de stat sau, în cazul în care asemenea decizii au fost emise, acestea au fost executate, conform prevederilor legale în vigoare;

h) nu au solicitat alte tipuri de ajutor de stat pentru aceleași costuri eligibile;

i) administratorii, persoane fizice și/sau juridice, rezidente pe teritoriul României, nu au fapte înscrise în cazierul judiciar și cazierul fiscal. În cazul administratorilor persoane fizice și/sau juridice, nerezidente pe teritoriul României, se prezintă o declarație autentică pe propria răspundere a persoanei fizice sau a reprezentantului persoanei juridice, după caz, din care să rezulte că nu au săvârșit fapte și nu s-au aflat în situații de natura celor care se înscriu în evidența cazierului judiciar și fiscal, precum și că nu sunt înregistrați fiscal în România. Declarațiile autentificate se vor emite în limba română. În cazul în care sunt emise și autentificate în altă limbă decât cea română este obligatorie traducerea lor în limba română de către un traducător autorizat și autentificarea acestora;

j) este afectat de criza în conformitate cu prevederile Cadrului temporar de criză și de tranziție, conform declarației pe propria răspundere, completată și semnată de beneficiarul finanțării.

Nu pot beneficia de facilitățile acordate în cadrul Componentei RURAL PLUS beneficiarii care fac obiectul sancțiunilor adoptate de UE și nici persoanele, entitățile sau organismele desemnate în mod specific în actele juridice care impun sancțiunile respective, întreprinderile deținute sau controlate de persoane, entități sau organisme vizate de sancțiunile adoptate de UE și întreprinderile care își desfășoară activitatea în industrii vizate de sancțiunile adoptate de UE, în măsura în care ajutoarele ar submina obiectivele aferente sancțiunilor relevante, nelimitându-se însă la acestea.

Costul total al creditelor acordate în cadrul Componentei RURAL PLUS, se compune din rata dobânzii formată din ROBOR la 3 luni plus o marjă de maximum 1,9% pe an în cazul liniilor / creditelor de capital de lucru și ROBOR la 3 luni plus o marja de 1,5% pe an în cazul creditelor de investiții, comisionul de risc și comisionul de administrare. Marja include și nivelul total al comisiunilor percepute de către instituția de credit în toate etapele creditării. Marja nu include comisionul de administrare, comisionul de risc, precum și taxele aferente operațiunilor conexe



activității de creditare, de exemplu: taxe notariale, costurile legate de evaluare și înregistrarea garanțiilor, etc.

Termenul de valabilitate al schemei se extinde până la 30.06.2024.

Ultima zi în care instituțiile de credit pot transmite F.G.C.R. solicitările de garantare și documentele prevăzute la alin. (3), complete și corecte, este data de 25 iunie 2024, inclusiv.